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 बीजीय वं्यजक तथा बहुपद  

Q.1) एक पदीय - a2x2y3 का संख्यात्मक गुणांक है | 

(A) – a   (B) - a2      

(C)  a2     (D) - 1       Ans. (D) - 1    

Q.2) निम्न में से कौि सा वं्यजक निपदी है  

(A) 2x2y2    (B) x2 + y2– 2xy 

(C) 2 + x2 + y2 + 2x2y2 (D) 1 – 3xy3     Ans. (D) 1 – 3xy3 

Q.3) बहुपद  x + 7x2y2 – 6xy5 – 18 की घात है :                                      

(A) 4      (B) 5           

(C) 6      (D) 10       Ans. (C) 6 

हल : x + 7x2y2– 6xy5– 18 की घात  

पहले पद की कुल घात = 1 

दूसरे पद की कुल घात = 4 

तीसरे पद की कुल घात = 6 

चौथे पद की कुल घात = 0 

अत: बहुपद की घात = 6 

Q.4) x2y + xy2 – 3xy + 4 बहुपद की घात नलखिए | 

पहले पद की कुल घात = 3 

दूसरे पद की कुल घात = 3 

तीसरे पद की कुल घात = 2 

चौथे पद की कुल घात = 0 

अत: बहुपद की घात = 3 

Q.5) 105 + xy3  बहुपद की घात नलखिए | 

पहले पद की कुल घात = 0 

दूसरे पद की कुल घात = 3 

अत: बहुपद की घात = 3 

Q.6) बहुपद x2 – 2x – 15 का एक शून्यक है : 

(A) x = - 5    (B) x = - 3 

(C) x = 0               (D) x = 3     Ans. (B) x = - 3 
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Q.7) बहुपद x2 + 3x – 40 का एक शून्यक है |                                       

(A) x = 5   (B) x = 2 

(C) x = 3   (D) x = -5     Ans. (A) x = 5 

बताइए नक क्या नदया गया माि बहुपद का शून्यक है ? 

x2 + 3x – 40;               x = 8  

बहुपद x2 + 3x – 40 में x = 8 रििे पर   

= (8)2 + 3(8) – 40 

= 64 + 24 – 40  

= 88 – 40 ≠  0  

= 48 ≠  0  

अत:  x = 8 बहुपद x2 + 3x – 40 का शून्यक िही ंहै | 

Q.8) बताइए नक क्या नदया गया माि बहुपद का शून्यक है ? 

x6– 1;                      x = -1 

बहुपद x6 – 1 में x = -1 रििे पर   

= (-1)6 – 1 

= 1 - 1  

= 0  

अत: x = -1 बहुपद x6 – 1 का एक शून्यक है | 

Q.9) बहुपद x2– 5x  + 6  का एक शून्यक है :- 

(A) x = 2       (B) x = 1    

 (C) x = -1       (D) x = -2      Ans. (A) x = 2 

सत्यानपत कीनजए नक x = 2 तथा x = 3 बहुपद x2 – 5x + 6  के शून्यक है | 

बहुपद x2 – 5x + 6 में x = 2 रििे पर 

= x2 – 5x + 6 

= (2)2 – 5(2) + 6 

= 4 – 10 + 6 

= 10 – 10 

= 0 

अत: x = 2 बहुपद x2 – 5x + 6 का शून्यक है | 

बहुपद x2 – 5x + 6 में x = 3 रििे पर  
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= x2 – 5x + 6 

= (3)2 – 5(3) + 6 

= 9 – 15 + 6 

= 15 – 15 

= 0 

अत: x = 3 बहुपद x2 – 5x + 6 का शून्यक है | 

Q.10) ज्ञात कीनजए नक क्या नदया गया माि नदए गए बहुपद का शून्यक है ? 

(i) x3 + 3x2 + 3x + 2;    x = -1    Ans. 1  ≠  0  

अत:  x = -1 नदए गए बहुपद x3 + 3x2 + 3x + 2 का शून्यक िही ंहै | 

(ii) x4 - 4 x3 + 6x2 - 4x + 1;    x = 1 

3x2   +  3x  –  40  (जहां x = 5 हो) बहुपद का माि ज्ञात कीनजए |  

Q.11) निम्न शाखिक कथिो ंको बीजीय कथिो ंमें बदनलए | 

I. दो क्रमागत निषम संख्याओ ंका गुणिफल 35 है | 

II. एक संख्या का एक नतहाई, उसके पांचिे भाग से 2 अनिक है | 

I. (x)(x + 2) = 35 

or x2 + 2x = 35  

II. मािा नक एक संख्या  = x  

इसका एक नतहाई = 
x

3
 

इसका पांचिा भाग = 
x

5
 

प्रश्नािुसार  
x

3
 = 

x

5
 + 2 

Q.12) निम्न को हल कीनजए  | 

i. (3x + 5y - 7xy + 25) + (9x - 2y - 12xy - 13) 

ii. (x2 – xy + y2) × (x – y)    

Q.13) निम्ननलखित को िगीकरत कीनजए- 

3x, 4x + 1, 2x2, 2x2 + 3x + 1, x2 − 5x + 6, 3a + 4b 

  चर  अचर 
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Q.14) निम्ननलखित में से एकपद, निपद और निपद को पहचािकर नलखिए 

(i)x2 − 5x + 7   (ii) 7x2    (iii) 2x + 1   

(iv)-7    (v) 7x2 + 2x2+ 2 

Q.15) निम्ननलखित में से सजातीयपद छााँटकर नलखिए - 

(i) 2x2, x2   (ii) 2x, 2x2   (iii) 2, x    

(iv) 7x, 2x+2   (v) 9yz, yz   (vi) 3ab, ba 

(vii) 3a2b2c2, -4b2a2c2 (viii) 9m2n,-7n2m 

Q.16) निम्ननलखित मे से बहुपद छााँटकर नलखिए 

(i) 7x2 + 3x2+ y  (ii) 
2

𝑥
 +  

3𝑥

𝑦
 + 1  (iii) √3𝑥 + 4p2 + 4 + 7  

(iv) 
1

2
 + 3x + 4p2 + 7  (v) 4p + 2pq−2 - 7 

Q.17) निम्ननलखित पदो को सरल कीनजए 

(i) 7x+4x   (ii)12p2+ 7p2   (iii) (2p + 3q) (4p + 7q)  

(iv) 3x + 4y   (v) x2+ 2x2 + 7x2 

Q.18) निम्ननलखित पदो ंको सरल कीनजए 

(i) 12mn-7mn   (ii) 43pq-14pq  (iii) 4x2 − x    

(iv) 6a2b2 − 7ab2  (v) (7x2 + 3y2) − (5x2 − 2y2) 

Q.19) निम्ननलखित पदो को सरल करे 

(i) 3p×9p   (ii) 2p×3q   (iii) 3a2 × b2 

(iv) 4a2b2 × a2b2  (v) (2x2 − x) × 3xy 

Q.20) निम्न को हल कीनजए | 

(i)   
7

3
x3 + 

2

5
x2 -3x + 

7

5
 + 

2

3
x3 + 

3

5
x2 -3x + 

3

5
 

(ii) (2x2 + 3x + 
2

3
) – ( -3x5 +

2

5
x -3)  

(iii) (3m2 – 3mn + 8) – (-m2 + 3mn)  
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Q.21) 2xy + y2 को  -5x से गुणा कीनजए | 

= (2xy + y2) × (- 5x) 

= -5x(2xy) - 5x(y2) 

= -10x2y - 5xy2 

Q.22) x + 5y को x – 3y से गुणा कीनजए | 

= (x + 5y)  × (x – 3y) 

= x  × (x – 3y) + 5y  × (x – 3y) 

= x  × x + x  × (– 3y) + 5y  × x + 5y  × (– 3y) 

= x2 – 3xy + 5xy – 15y2 

= x2 + 2xy – 15y2 

Q.23) 5x3y5 को - 2xy से गुणा कीनजए | 

= 5x3y5 × (- 2xy) 

= 5 × (- 2)  x3 ×  x  ×   y5 × y 

= - 10x4y6 

Q.24) निम्न को हल कीनजए |   

 (i) 3x2 + 4xy – 2x + 15 तथा  2x2 + 6x – 7xy +6 का योग करे 

(ii)  (2x – 5y) को (2 – x) से गुणा कीनजए | 

Q.25) Multiply 3𝑥2 − 5𝒙 +
𝟕

𝒙
   by  𝒙 −

𝟑

𝒙
 .  

(x2 +
2

3
x +

5

6
) × (x −

7

4
)  

= x ×  (x2 +
2

3
x +

5

6
)  −

7

4
× (x2 +

2

3
x +

5

6
) 

= x3 +
2

3
x2 +

5

6
 x −

7

4
x2 −

14

12
x −

35

24
 

= x3 +
2

3
x2 −

7

4
x2 +

5

6
 x −

14

12
x −

35

24
 

= x3 −
13

12
x2 −

4

12
x −

35

24
 

= x3 −
13

12
x2 −

1

3
x −

35

24
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Q.26) -28𝑦7𝑧2 ÷ (-4𝑦3𝑧2) भागफल नलखिए | 

= 
−28𝑦7𝑧2

−4𝑦3𝑧2
 

= 7𝑦4 

Q.27) -15b5c6 ÷ 3b2c4 भागफल नलखिए | 

= 
−15b5c6

3b2c4
 

= - 5b3c2 

Q.28) भाग दीनजए ि प्रते्यक में भागफल तथा शेषफल भी नलखिए | 

I. x3 -3x2 + 5x – 8 को x – 2 से भाग देिा है | 

हल:  

             

 

 

अत: भागफल = x2 – x + 3 व शेषफल = -2 

 

बहुपद  ंका भाग : 

उदाहरण : 6x2 – 5x + 1 by 2x – 1 

1. दोिो ंबहुपदो ंको चरो ंके घातांको के अिरोही क्रम में जमाते हैं |  

2. भाज्य के पहले पद को भाजक के पहले पद से भाग देते हैं |   

3. भागफल का पहला पद प्राप्त होता है | 

4. भाजक के प्रते्यक पद को भागफल के प्रते्यक पद से गुणा करते है और 

उसको भाज्य में से घटा देते हैं | 

5. अब पररणाम के प्रथम पद को भाजक के प्रथम पद से भाग देते है तथा 

पररणाम को भागफल के दुसरे पद के रूप में नलिते हैं | 

6. भाजक के प्रते्यक पद को भागफल के दुसरे पद से गुणा करके भाज्य में से घटा देते है | 

7. इसी प्रकार भाग की प्रनक्रया दोहराते है जब तक शेषफल 0 हो या नफर भाजक के चर की घात से 

कम हो | 

अत: भागफल = 3x – 1 व शेषफल = 0 


